

*В диссертационный совет Д 503.001.01 при  
Институте законодательства и сравни-  
тельного правоведения при Правительстве  
Российской Федерации (117218, г. Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34)*

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Арсланова Камиля Маратовича**  
**на тему: «Конвергенция российского и германского опыта гражданско-  
правового регулирования: история, современность и перспектива»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук**  
**по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское**  
**право, семейное право, международное частное право**

Актуальность данного диссертационного исследования объясняется существенным влиянием, оказываемым на российское право со стороны зарубежного правового опыта. Факт такого влияния является бесспорным. Спорной является, однако, необходимость использования в российском законодательстве элементов иностранных правовых институтов, если российское право способно обеспечить должное правовое регулирование на основе собственного самобытного правового опыта. Именно эта мысль легла в основу предложенной диссертантом концепции конвергенции российского и германского опыта гражданско-правового регулирования.

Представленная работа является комплексным научным исследованием, посвященным вопросам взаимного влияния российского и германского права. Акцент в работе сделан не только на проблеме рецепции российским правом германского права. Не менее глубоко и содержательно автор раскрывает вопрос о возможных направлениях влияния российского права на германское право. Поставленная диссертантом задача определить возможность такого влияния представляется весьма сложной, в первую очередь – в связи с относительной «молодостью» современного российского права. Однако, в представленном исследовании убедительно показана тесная взаимосвязь российского и германского права, сформировавшаяся еще в XIX столетии. Выявление этой взаимосвязи позволило диссертанту сделать вывод и о возможности восприятия германским правом российского правового опыта. Такое восприятие допустимо уже с позиции потребностей трансграничного экономического оборота (положения № 1 на с.18, № 12 на с. 23 и др. автореферата).

В рамках предложенной в диссертации концепции конвергенции правового опыта автор убедительно обосновывает традиционный, самобытный характер российского права (с. 3, 4, 18, 19-20 и др.). Тем самым, раскрывается

обширный правовой опыт российского гражданского права, способного при соответствующем развитии оказать влияние на иностранные правовые порядки. В этой связи большой интерес вызывает вынесенная на защиту в качестве отдельного положения авторская идея о возможности своеобразного экспорта российского гражданского права и российского гражданско-правового опыта (положение № 15 на с. 24).

Соискатель весьма убедительно охарактеризовал практическую значимость правового опыта для гражданского права (с.32), приведя в качестве примера область международного частноправового регулирования (с. 33). Кроме того, автор объясняет возможность применения германского права в сфере формирования и дальнейшего развития российского гражданского законодательства, толкования правовых норм и развития науки гражданского права. Отдельно подчеркивается возможность использования результатов исследования для выработки международных унифицированных актов.

Диссертантом выявлена методика оптимального сочетания исторического метода и метода сравнительного правоведения в современных цивилистических научных исследованиях (с. 34). Как утверждает автор, ни исторический метод, ни метод сравнительного правоведения не могут рассматриваться в качестве единственно допустимых для решения задачи определения границ восприятия иностранного правового опыта российским законодателем.

Авторский стиль является юридически грамотным и выразительным, содержание диссертации соответствует заявленной теме и специальности 12.00.03, структура является продуманной, материал изложен в логической последовательности. Цель исследования – «разработка научной концепции конвергенции российского и иностранного (германского) опыта гражданско-правового регулирования» (с.13) была успешно достигнута, а поставленные автором многочисленные задачи (с.13-15) полностью решены.

Обоснованность и достоверность научных выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, не вызывает сомнений, так как, судя по автореферату, каждое из них явилось результатом глубокого анализа и сопоставления соответствующих норм российского и германского законодательства, а также концепций, сформулированных представителями отечественной и зарубежной науки гражданского права.

Научная новизна диссертации К.М. Арсланова определяется тем, что в подготовленной им работе впервые в отечественной науке гражданского права обобщаются теории конвергенции национального и иностранного правового опыта на примере конвергенции российского и германского опыта гражданско-правового регулирования и предлагаются концепции сочетания традиционного правового развития российского гражданского права и его взаимозависимости с германским законодательством.

Научная новизна данного исследования обуславливает его теоретическую и практическую значимость. Сформулированные автором выводы, определения и рекомендации могут использоваться в дальнейших исследованиях рассмотренной проблематики, в совершенствовании гражданского законодательства, в учебном процессе и правоприменительной практике.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что, судя по автореферату, диссертация «Конвергенция российского и германского опыта гражданско-правового регулирования: история, современность и перспектива» является содержательной, законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой; она обладает внутренним единством, содержит обоснованные и достоверные положения и рекомендации, отвечающие требованию научной новизны, выдвигаемые для публичной защиты и свидетельствующие о личном вкладе автора в современную науку. Совокупность этих выводов можно квалифицировать как научное достижение в области гражданского права. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода в абз. 2 п. 9, п.п. 10-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.01.2018), а ее автор – Арсланов Камиль Маратович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

**Отзыв подготовлен:**

доктором юридических наук, профессором кафедры гражданского и предпринимательского права ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности» (РГАИС), профессором

**Ириной Александровной Михайловой**

(irina\_mikhaylova@list.ru , тел. +7-960-574-05-57)



**04 июня 2020 года**

17279, город Москва,  
ул. Миклухо-Маклая, 55а  
Телефон: +7(495) 330-10-83  
Факс: +7(495) 330-10-83  
Email: info@rgiis.ru

**Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования**

**Российская государственная академия  
интеллектуальной собственности (ФГБОУ ВО РГАИС)**

Подпись Михайлова И.А.

заверяю

Заместитель начальника

ФАУ по кадровой работе

Каращенко О.К.  
Камарева С.А.